

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

## Telekkönyvi betétszerkesztés és tagosítás.

Alig van birtokos, akinek valami dolga ne akadt volna már a telekkönyvvel, de baj és jaj annak, aki a devecseri kir. járásbírószágot telekkönyveivel akadt össze! Miért van a telekkönyv? Hogy teljes hiteles, nyilvános, vagyis bárki által megtekinthető adatokat nyújtson az ingatlanok tulajdonosairól, a tulajdonjogban történt változásokról, a tulajdonjognak korlátozásairól, végül az ingatlanokat terhelő jelzálogjogokról. Fontos, hogy a telekkönyv minden időben valóságának megfelelő állapotokat tüntesse fel, hogy a változások abban nyomban keresztül vezethetők s így azokból mindenki könnyen, gyorsan és megbízhatóan tudja meg azt, amit akar.

Az itt elősorolt adatokat első ízben az u. n. helyszínelés alkalmával vették fel, majd pedig a tagosítások során, ahol egyáltalában volt ilyen. Már ez alkalommal is csuszta be hibák. Az egyszerű falusi ember nem igen értette meg ezt az akkor újszerű intézményt és a hibákra is csak később jött rá. Az első felvétel óta eltelt hatvan-hetven esztendő. Azóta a tulajdonosok sokszor változtak öröklés és adásvétel folytán. A birtoktestek elaprózódtak, amint az őstulajdonosok családfája mind több és több ágat hajtott. A tulajdonjogban történt változásokat azonban sok esetben egyáltalán nem vezették keresztül. Találni lehet sok olyan telekkönyvet, mely még mindig a helyszíneléskori tulajdonos nevében szerepel. A hagyatéki eljárások során létesült osztályokat, — mert később már sok munkával járt volna — nem tüntették ki a telekkönyvben, hanem megelégedtek a tulajdoni arány egyszerű megállapításával. Ha volt pl. egy apának tíz helyen ingatlan és hat gyermeke, hiába osztották fel a testvérek darab szerint a földeket, a hagyatéki eljárás során egyszerűen rátárgyalták mind a tíz darabot mind a hat gyerekre, megjelölve, hogy mindegyik 1/6-od részben tulajdonos, mindegyik ingatlanban. A következő örökösök aztán a simli szerint lettek az 1/6-odnak az 1/6-ében vagy 1/6-ében és így tovább tulajdonosok. A zűr-zavar fokozódott, ha aztán eladás útján is változott közben a tu-

lajdonos, vagy amikor — számtalan esetben — kifelejtették egy-egy telekkönyvi számat hanyagságból, vagy mert nem szerepelt a „mutatóban“, vagy mert falusi zugirászok kontárkodtak az átírásokba, vagy végül, mert maga a tulajdonos, de az össze-vissza keveredett szomszédok sem tudták már az adatokat megmondani. Azután az egyes telekkönyvekből történtek „le és hozzájegyzések.“ A káosz növekedével csere-berék telekkönyvön kívül.

Ugy hogy, aki a devecseri kir. járásbírószágot telekkönyveinek legtöbbjén el tud igazodni, az ugyancsak tudós legyen ebben a tudományban, de sokszor még logaritmussal is nehezen boldogul.

A telekkönyv ma már 60 %-ban nem egye ik a valóságos állapottal. Mi ennek a következménye? Első sorban temérdek civatodás és pör, melyekben hiteles adatok híján nincs bíró, aki igazságot tudna tenni.

Másodsorban meg van nehezítve az ingatlanok adás-vétele, az ingatlanforgalom, melynek telekkönyvezése a való állapotnak megfelelően sokszor lehetetlen, vagy csak az anomáliák tovább vitelével lehetséges.

Harmadsorban rendkívüli módon komplikálódik a folyton szaporodó jelzálogos adósságok bekebelezése. A hitelező nem szívesen ad kölcsönt olyan ingatlanra, melynek telekkönyve zagyva és megbízhatatlan. A hitelnek pedig ma óriási jelentősége van; ennek gyors és könnyű módon való elnyerhetősége feltétlenül szükséges, de csak akkor lehetséges, ha a jelzálogul szolgáló ingatlanok telekkönyvei rendben vannak, megbízhatók, gyorsan és könnyen áttekinthetők.

Ezt a célt szolgálja a telekkönyvi betétszerkesztés, ami nem egyéb, mint az ingatlanok helyszíni újabb felvétele és telekkönyvezése s ezáltal a fennálló bábeli zűr-zavar és jogbizonytalanság megszüntetése.

Vármegyénk minden telekkönyvi hatóságának területén megtörtént már ez a rendezés, csak a devecseri járás megint az a mostoha gyerek, aki utólagja marad, de még ki is marad, ha továbbra is a lusta nemtörődomség ezeréves subájába takarózva szívja a pipáját, felkiáltván Pató Pállal: „Ejh, ráérünk arra még!“

Hozzon minden község határozatot és tegyen felterjesztést e tárgyban, hogy úgy a közigazgatás, mint a te-

lekkönyvi hatóság kellő nyomtatékkal fordulhasson az illetékes felső fórumhoz. Ha mindig csak arra várunk, hogy a sült galamb a szánkba repüljön, akkor bizony éhen maradunk s megint a faekén szántó, haladni nem akarók kormányozzák visszafelé életünk sorát.

Ahol tagosítás van folyamatban, a törvény szerint együttesen megtörténik a betétszerkesztés is. Mostanában sokat beszélünk a többtermelésről is. Vannak nagyszerű tervezők, tanácsadók, akik mindenféle szerrel tudnak szolgálni a tekintetben, hogy miképp lehet a föld termő erejét fokozni és legjobban kihasználni. Elfelejtik, hogy nálunk a jogszámkodásnak a legtöbb faluban a legelemibb feltétele; a választások keresztülvitelének lehetősége is hiányzik, mert a birtok annyira fel van aprózva és szét van szórva, hogy azon okserűen gazdálkodni képtelenség. A legtöbb gazda vet rendszer nélkül s „ahogy esik, úgy puffanik“. Ezen baj orvos-szeréről, a birtokok összesítéséről, a tagosításról pedig hallani sem akar!

No de erről legközelebb!

S.

## A megyéspüspök körlevele.

Dr. Rott Nándor, egyhármegyénk főpásztora a biboros hercegprímás elhunytá alkalmával gyász körlevelet adott ki, amelyben ezeket írja: Akkor haggott el bennünket, amikor legjobban rászorultunk irányítására. Az ország újraépítésének nehéz, kötefő munkájának még mindig csak kezdetleges stádiumát járjuk. A reneszánsz hajnalán vagyunk és ebben a honmentő munkában ő volt a mi napunk, melynek világító fényénél bátorsággal, kitartással, bizakodó lélekkel rőtök a munkát és töltöttük be a hivatást, amelybe a Gondviselés mindegyikünket állított.

Bölcsesség, megfontolt mérséklet, tapasztalatoktól kísért kormányzás jellemezte munkásságát, mélyeséges hit, alázatos jámborság, törhetetlen elvhűség szidette lelkületét. Csernoch János primássága a munka, a gond, a küzdelem jegyét írta a magyar katolicizmus történetébe.

És éppen ez tette őt naggyá! A kitartó munka, a gond, a teher nem tette őt kedvetlenné, nem is lankasztotta munkaeréjét, ellenkezően oly szívóssá, kitartóvá izmosította munkakedvét, oly határozottá avatta kormányzását, oly gazdaggá tette eredményekben életét, hogy csodálkozással tekintetünk arra az életképre, melyhez a keretet legmagasabb közjogi méltósága kölcsönözte, de amely keretet tartalommal, értékkel és érdemmel ő töltötte meg.

És ennek a nagy apostoli férfiúnak, mondhatjuk: a nemzet atyjának szíve már nem dobog többé, élesztése, a legnehezebb helyzetekben is mindenkor a leghehlyesebbet megválasztani tudó ítélőképessége nem irányít már

minket többé... elköltözött a siralom völgyéből, hogy a szakadatlan munka után megpihenjen Krisztus békéjében és elnyerje áldásos életének jutalmát...

## Máról-holnapra.

\*  
— Halálra ítélve. —

Megkondult a lélekharang...

Valaki haldoklik, valaki bucsuzik az élet-től, megsugártól, örömtől-bánattól. És nekünk a szívünkbe markol a lélekharang hangja, valami tompa, hangtalan fájdalom üli meg lelkünket egy élet elmúlásán.

De mégis halvány vigasz a bánat mellett, hogy természetes halállal mult ki.

Mennyivel fájdalmasabb, szánandóbb annak a sorsa, akit halálra ítéltek.

Szól a lélekharang...

Megkondult messze, odafönn Pest-Budán a zöld asztal mellett, ahol szobatudósok és papírbölcsek kimondták a halálos ítéletet a Somlóra.

Szegény, szegény Somló!

Mire jutott a te tisztességben megőszült vén fejed! Azok az omladozó, sok-sok történelmi emléket őrző vén várfalak!

Világverő Mátyás hős hadvezére: Kinizsi Pál, mit szólnál az idők ilyenét forduláshoz? A te büszke, dacos váradat, azt az erdőkoszoruzta gyönyörű hegytetőt, ahol te olyan szívesen vadászgattál, mulattál és pihentél dúló harcok után legendás vitézieddel: halálra ítélte a hatalom. Rövid pár hónap még s az a csónak, áhitatra gerjesztő kis Margit-kápolna, a hol a te veszprémi püspököd megeskette Kemen Lenkát Essegváry nemes urral; a büszke vár, melyben te áttáncoltad Kemen Lenka lakodalmát, mind-mind semmivé lesz: törmelék, por, egyenlő a földdel.

Kisfaludy Sándor „Somlói vérszűret”-je, Mikszáth Kálmán „A Noszty-fu esete a Tóth Marival” búbajos regénye, szentmártoni Darnay Kálmán „Gisimár”-ja: ne háborogjatok! Boruljon rátok a feledés szomorú szemfedője; csitt! aludjatok!

Szól a lélekharang.

Költők megénekelték, írók vaskos könyvekbe szedték szépségedet, jóságodat, Somlói A szépet látták benned, a magasztosat, a megihletőt, ami az ideális lelkeket élteti.

És most halálra ítéltek, hogy pénzre vált-hassanak fel.

Hát csak rajta, bontsuk le ezt a szép hegyet! Történelmi multja van? A pénz a történelem. Dunántúl és Csonkamagyarországnak egyik szépsége? Nincs belőle pénz. Világhírű a bora? Több pénzt ad a bazaltja. Emlék, tradíció? Tulhaladott állapont.

A pénz az isten.

Legalább odafönn Pest-Budán.

Huss Ferenc.

## NYILTTÉR

(E rovatban közöltek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Dr. Kétyi Károly egyetemi tanár Budapest, írja:

T. Mohai Ágnes forrás kutkezelősege, Mohai. A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szó gálatot tess a gyomorhurut, a vékonybelek hurutos állapot, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.

A mohai Ágnes viz mindenütt kapható.

## A polgári iskola.

A polgári iskola államosításának kérdése még mindig nem jutott dűlőre. Pedig az ideiglenes megoldás nyomán támadt áldatlan egyenetlenkedést nem szívesen látja a közönség. Ez a kérdés nem pusztán Devecser ügye, bár mint egyéb járási központi intézménynek, úgy ennek is első sorban Devecser látná és élvezné hasznát s éppen ezért hozott és kész hozni újabb áldozatokat is.

Égető szükség volna, ha az állam végre közbe lépne és nem sajnálna segíteni ezen a — valljuk meg — kultúra tekintetében teljesen magára hagyott és elhanyagolt vidéken. Hiszen elvileg még a háboru előtt befejezett tény volt az állami polgári iskola felállítása, Devecsert tehát elsőbbség is illeti a többi községekkel szemben.

Kérjük az illetékes tényezőket, hogy ne hagyják a tüzet elaludni, hanem kitartással élesztgessék azt, mert különben a közönyöség kódében kialszik a szikra; az állami polgári iskola ügye pedig kutba esik.

## Hazámnak.

Kitéptem járó, elbusult szívbemből  
Minden utrágát s tövisét a létnek,  
Nem azól a nótám lányról, szerelemről,  
Szép asszonyokról nem lobog fel ének.  
Vágyak túsétől nem jor már a vérem...  
Hazám! Minden dalom neked ígérem!

Merengő lelkem sok-sok édes álmát  
El nem regélem, senkinek se mondom.  
Fellengő nagyrovaggyás büszke szárnyát  
Magaaba szállni ki sohaae bontom.  
Rang, kincs, fény, pompa félredobva régen...  
Hazám! Minden dalom neked ígérem!

Vérző sebekkel fedve bár a lelkem,  
Nem fájnak már a régi bús emlékek --  
Mindegy, ha nap ragyog vagy éj borong  
(felettem,

Tövises utamon csak előre lépek!  
Holdra ruhában bár a holdus-szegényen  
Hazám! Minden dalom neked ígérem!

Somogyi Károly

Rendelés fogbetegeknek  
hétfőn, csütörtökön, szombaton  
d. u. 3—6-ig  
DEVECSER, Bellavits-vendéglő  
Dr. MOSONYI DEZSÓ

Kétgyermekkesi (egyik otthoni, a másik útcái) olcsón eladó. Cim a kiadóban.

## Piaci gabona árak.

Buza	27—28	P	Zab	16—17	P
Rozs	27—27,50		Tengeri	27—28	
Árpa	24—24,20		Burgonya	—	

Gyümölcsbefőzéshez pergament és kötöz spárga olcsó áron kapható Huss Ferenc papirkerekedésében.

## H I R E K

Tisztelettel kérjük mindazon olvasóinkat, akik még a mult évnevedről is hátralékban vannak, hogy a hátralékokat mielőbb beküldeni és az előfizetést megújítani szíveskedjenek. Egyelőre — sajnos — úgy is nagy ráfizetéssel dolgozunk, kérjük tehát a közönség hathatós támogatását, hogy lapunk fennállását biztosíthassuk.

— Vármegyénk alispánja az ajkai bányában. Az ajkai köszénbánya r. t. igazgató-sága augusztus 31-én látta vendégül dr. Horváth Lajos alispánt. Az alispánt a bányamű-vezetőségén kívül Jekelfalussy Zoltán v. b. t. t., cs. és kir. kamarás, felsőházi tag, az ajkai köszénbánya r. t. elnöke és gróf Rüdai Gedeon nyug. miniszter, országgyűlési képviselő, igazgatósági tag is fogadták. A tiszti, altiszti és munkáslakások, jóléti intézmények, villamos központ stb. megtekintése után dr. Horváth Lajos alispán és kísérete a kivonult bányászok, tüzoltóság, levante egyesület, sportegylet, altisztkar és öreg bányászok hódolatát és tiszteletét fogadva, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látottak felett, külön kiemelve, hogy az ajkai köszénbánya intézményei a hasonló vállalatok között az országban első helyen áll. — Itt említjük meg, hogy Ozekeus Günther bányamérnök és dr. Szpökka János orvos nyári szabadságukat Hollandiában, Svéd- és Norvégországban töltik.

— Hivatalban. Dr. Kondor J. Jenő szolgabíró nyári szabadságáról visszaérkezett és megkezdte hivatali működését.

— Értékes adomány a leventéknek. Dr. Szalay László tb. várm. főorvos a devecseri Levente Egyesületnek egy drb. célú fegyvert ajándékozott. Bár sokan követnek a hazafias áldozatkészség eme szép példáját!

— Az új utca ügye a megvalósulás felé közeledik. A lakásépítő érdekelttség ugyanis megvásárolta a Kocsis T. Mórincé-féle házat, valamint megállapodást létesített az érdekelt földtulajdonosokkal is, úgyhogy egynemely nem megoldhatlan vitás ponton kívül a megnyitá-nak mi sem áll útjában. Az új utcával nemcsak a vasutállomásra vezető út rövidül le egyharmadára, (550 m.) hanem tér nyílik arra, hogy a község az egyedül észszerű irányban fejlődhesse. Kicsinyes gáncsolódók ha lesznek is, de a polgárság gíggadtán és tárgyilagosan ítélő zöme egyértelműen belátja ezen megállapítás helyességét.

— A devecseri Kath. Kör és Faluszövetség fuziója megtörtént. Ez az esemény újabb határvetést jelent Devecser fejlődésének történetében, mert a faluszövetség ma hatalmas támasztékot és erőt képvisel gazdasági és kulturális irányban. Ez az egyesülés lehetővé teszi a devecseri népház felépítését első sorban, mely több közcélú intézménynek fog hajlékot nyújtani; továbbá előmozdítja a kulturális munkában eddig annyira zétforgácsoltan működő társadalmi egyesületek egymáshoz közelebb húzását, tömörülését. E szép remények megvalósulásának lehetővé tétele kerületünk orsz. képviselőjének érdeme, aki nevét szebb ténnyel alig irhatta volna Devecser történelmének könyvébe s aki méltán számíthat a község polgárságának hálijára és szeretetére.

— Az első segélynyújtásról tartott a mult vasárnap délután 3 órakor a községhezán előadást dr. Szalay László várm. tb. tisztiorvos a cseplőgép-tulajdonosoknak és gépkezelőknek. A mindvégig érdekes és tanulságos előadást a jelenvoltak nagy figyelemmel hallgatták. E hó 14-én a tűzoltóknak és leventéknek lesz előadás, mely több napon át fog tartani.

— A fürdő. Nyakunkon a kánikula, szakad rólunk az izzadságszűtte verejték, szinte faldoklunk a hőségűl. És a magas egék könyörtelenül elzárják esőt ontó csatornáikat, hetek óta nincs egy cseppnyi enyhítendő csa-

padék... Fürödni kéne. Az ám, de hol? Itt Devecserben minden terv csak megmarad papíron, kutha esett a volt fürdő üzembelhelyezése is. Nincs vállalkozó szellem minálunk. A kis Torna-patak a nagy hőségben alaposan kiszáradt, de ha esetleg mély lenne is: nem valami kellemetes dolog volna megfürödni benne. Miért? Mert minden országos vásár előtt az eladni szándékozó gazdák-benne fürdők meg az állatokat. Azok pedig tudvalevőleg azelőtt se voltak kölmívizzel letisztítva s néha esztendőszennyet mosnak le róluk vásár előtt. Tisztelettel kérdezzük: okvetlenül szükséges ez a szegényes, szomorú kis fürdővizet így megfertőzni? Vagy az emberi egészség nem fontos?

— Tüzoltók mulatója. A dabronyi önk. tűzoltó testület e hó 14-én saját felszerelése javára Kövi János vendéglőjében táncmulatót rendez.

— Ut a vasúthoz. Régóta várjuk, hogy a *Fenyves* Antal által engedélyezett gyalogjáró a Füzesen keresztül a vasutállomásig megnyíljon. Minden meglesse hozzá, a hid költsége is együtt van, csupán csak az engedély kérés az alispáni hivatalban, mely ott még május 3-án lett iktatva 3016 sz. alatt s azóta ott porosodik a többi aktával együtt, ki tudja meddig? Pedig ma-holnap itt az ősz s bizony jó lenne a mi közismert lucskos utjainkat így módon egy kissé megrövidíteni.

— Társasutazás Párisba. A világ metropolisai közül Páris talán az egyetlen, mely az év minden szakában vonza az idegent. A Menetjegyiroda az érdeklődés hatása alatt megismertli népszerű társas-kirándulásait, mely szeptember 3-án indul. Az 500 pengős részvételi díjban az összes kiadások, sőt még a borralalók és a színházak, mulatók stb. díjai is befoglaltnak.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák, egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termései somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

**Bolti állványok, pulatok olcsó adók. Cim a kiadóban.**

— Kétféle ebzárlat Dobán. Az alábbi sorokat kaptuk: A „Devecseri Ujság” tek. szerkesztőségének Devecser. Székesfehérvár, 1927. évi július hó 29-én. A „Devecseri Ujság” folyó évi július hó 3-iki 12. számában „Kétféle ebzárlat Dobán” cikkre vonatkozólag értesítem, miszerint nem felel meg a valóságnak Andó Dezső cikkiről azon állítása, hogy a csendőrök az ebzárlatot maguk sem tartják be, mert a kérdéses időben sem Dobán, sem Somlószőlősen ebzárlat elrendelve nem volt. Nem felel meg a valóságnak, hogy az illető csendőr a cikkíróra a kutyáját szándékosan reáuszította volna, mert kutyája csupán véletlenül kapott hozzá. Nem felel meg a valóságnak az sem, hogy a harapás következtében a cikkíró megesésült volna, mert a harapás csupán az illető nadrágját hasította be. *Olvaszhatatlan aláírás* kerülletti parancsnok.

A magunk részéről rendben van a dolog, annak megjegyzésével, hogy a kérdéses tudósítást maga Andó Dezső adta le szerkesztőségünkben. Hogy azután a nyomozás folyamán miért vonta vissza írásba foglalt állításait, az az ő dolga. De gustibus non est disputandum!

— Elrontott gyomor, bélzavarok, emelgés, kellemetlen szájjal, homlokfájás, láz, szék-szorulás, hánygás vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a *Ferenc József* víz használata a sok évés és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A Kaposvári Hazai Malom három havi átszerelés után az őrlet ismét megindította. Az átszerelés eredménye fényes. Az őrlemények minősége még felülmúlja az eddig is elismert kvalitásokat. Kétségtelen, hogy az ide

buza nagyban elősegíti a malom vezetőségének arra irányuló igyekezetét, hogy a fogyasztónak a jó kenyér és jó tészta alapfeltételeként jó lisztet nyújtson, azonban ez az igyekezet a jó buza mellett csakis hozzáértéssel és kellő műszaki felkészültséggel volt valóra váltható. Anyagiakban igen sokat áldozott a Hazai Malom az átszerelésre, de célját elérte: lisztje elsőrendű. A Hazai Malom Devecserben állandó raktárt tart fenn Böhm József cégnél. (Telefon: 6)

— Országos vásárunk, mely hétfőn és kedden volt megtartva, rendkívül gyenge forgalom mellett bonyolódott le. Ennek oka egyrészt a rossz gazdasági viszonyokban keresendő, másrészt pedig túlhaladott álláspont, hogy Devecserben két napos vásár legyen. Ez csak kárára van iparnak, kereskedelemnek egyaránt.

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Julius 27. Kollin Róza házicseléd leánya Iona izr. — Jul. 30. K. Molnár Ferenc kistrafikos és neje Zsidi Erzsébet fia Ferenc rk. *Halálozás:* Jul. 29. Braun Miklós 3 hetes izr., veslezületelt gyengeség. — Jul. 30. Molnár Antal 88 éves fm. rk., agyszélhűdés. — Aug. 3. Barcza Kálmán 21 napos rk., szivhűdés. *Házasság:* Aug. 3. Badics József borbélyeségérk. és K. Molnár Iona (elvált) rk.

— Ingyenes és hitelbe adott műtrágya a gazdáknak. Nagyszabású akciót kezdett a földművelésügyi minisztérium a mezőgazdasági termelés fokozása érdekében. Ennek az akciónak első részlete, hogy a száz holdon aluli gazdák között ötezer vagon műtrágyát osztanak ki hitelbe. A földművelésügyi kormány ugyanis a műtrágyákkal szemben kötelezettséget vállalt, hogy a hitelbe adott műtrágyának kamatterhét magára vállalja. A gazdáknak így módon lehetővé teszi azt, hogy a vásárolt műtrágyát egy év múlva a természetből fizethessék ki. Még nagyobb kedvezmény a kisbirtokosok részére az, hogy a minisztérium a gazdasági felügyelőségek útján teljesen ingyenes kétszáz vagon szuperfoszfát műtrágyát fog kiosztani, különösen azokban a községekben, ahol még műtrágyát ezideig nem, vagy csak szórványosan használtak. Az ingyenes és a kedvezményes műtrágya kiosztása már az ősz folyamán fog megtörténni. A műtrágya terjesztő akció közelebbi részleteiről az illetékes vármegyei vagy járási felügyelőségek adnak felvilágosítást.

## Vendég.

Irta: Uray Irén.

Gyönyörű májusi reggel volt, aranyos báránylelők usztak az égen.

A nap még nem csókolta fel a virágok kelyhéből a harmatot, a pacsipta trillázva szállogott az orgonailatos levegőben.

Az urasági erdőszelvényben csak a fecskék jelezték ébrenlétüket és a tornácra kényelmesen nyugtató komondor vakantott néha egyet. Az erdő felől vezető uton kemény férfi léptek hangzottak és az ut kanyarulatánál feltűnt az erdőszél szálas alakja. Két karján egy furcsa csomagot tartott gyengéden. Amint a házhoz közelebb ért, lágy derű ömlött el szép férfias arcán és meglátszott rajta, hogy valamin ülnődik.

Bartók György szívét — így hívták az erdőszél — csak későn tudta Amorka a nyílával áttijazni. Csendes, magányt kedvelő, hivatalának élő embernek ismerte mindenki és már ő maga sem gondolta, hogy megnősül.

Egy héttalura szóló névnap vendégségben ismerte meg Aghy Bertát, egy szép fiatal övezgyasszonyt. És attól a naptól kezdve mindenütt kísérté az asszony galambszelid nevére. Az ugrádozó mokus az ő elbűvítő pajzánágát jutaita eszébe, a legelésző karcu özike a járására emlékeztette, a gerlék az ő nevéstét utánzótták, aranyárga buzakalász a haja ragyogó szinét, a közille kikandikáló buzavirág a azeme mosolygását tükrözte vissza.

És mikor nem izlett már semmi étel az öreg Zsuzsi híres lötyéből, mikor már az álma sohasem volt nyugodt többé, akkor be-

fogta a két derest és elment megkérni Aghy Bertát! Az asszony ment. Szerette ő is egész lelkével Bartók Györgyöt.

Talán sohasem élt nálunknál szebb, özszeillőbb emberpár a földön, a férfi dölceg jegyene, az asszony hajlékony, karcu, folyondár. Berta finom meleg lélek, napsugaras kedély, a férfi csupa erő és szív.

De haj! Azért áll mögöttünk a szűkmarku sors, hogy semmiféle boldogság ne legyen egész, ne legyen harmónikus a földön. Az erdőszék sokat volt távol az otthonától és Berta asszony úgy érezte, hogy ezeknek az óráknak az unalmát legszínesebbé tudná tenni egy édes kicsi embervirág gyűgőgő nevése. Vagyódása napról-napra nagyobb lett, végre már titkolni sem tudta a bánatát. Az ura már a boldogságuk derüljétfeltette és kinzó gondolatokkal járt két mindenfelé. A tragikus sors jött segítségükre.

Borzasztó vihar dühöngött az elmúlt éjjel és egyik fiatal kerülő a villám sujtotta az erdőn. Hajnalban hívták az erdőszék a szerencsétlenül járt ember házához, mert mikor a felesége értesült az ura haláláról, az ijedelem és bánat nyomban megölte a gyengesésvil asszonyt. A kerülő hazában néhány napon kívül csak a kerülő öreg anyja volt a két halottal, karján egy éves angyali szépségű kislánykát tartva és jajszékelve, mi lesz az árvával! Az erdőszék nyomban megnyugtatta, hogy az árvát felnevelte és egy kövér könnyecsepp gurult végig az arcán, mikor kendőbe takarva a gyereket átvette és elindult vele hazafelé. Előbb minden intézkedést megtéve a szerencsétlenül járt ifjú pár eltakarítására. Utközben már készen volt a tervével, hogy milyen módon lepi meg feleségét, de nem volt benne bizonyos, hogy a kényes természetű, érzékeny lelkű asszony örül-e majd.

Lator már messziről megismerte gazdája lépését és eleje sietett, nehogy a tornácra való han os üdvözlésével urnöje álmát zavarája. Bartók puha lépésekkel ment a hálóba és mosolyogva nézte a mélyen alvó szép asszonyt, csendesen ültette le az ágy előtt levő medvebőrre a karján nyugvó, csodálkozó kisleányt és nesztelenül ismét kiosott a szobából, az ajtóban kívül várva a fejleményeket.

A gyerek így idegenül elhagyatva csendesen sírni kezdett és Berta asszony akkor sem csodálkozott volna jobban, ha az angyalok szférája ébreszté fel álmából, mint mikor egy csöppnyi kis leány két kezét esdően tárva feléje a könnyein keresztül gyűgőgően kiáltja: mama! Az üde, szép asszony szemében kiröppent az álmok. Kigrott az ágyból, felkapva az édes kis csöppséget meleg, muzsikáló hangján beszélt neki, ahogy csak az anyák tudnak. Mikor az erdőszék meghallotta az asszonya búgó nevetését, hangtalanul ment be és átölelte az örömmámorban uszó feleségét és röviden elmondta kedvenc emberének szerencsétlenségét. Berta könnyes szemmel hallgatta végig az elbeszélést és erősebben szoritotta szívéhez a kis árvát.

A reggel napsugár kacagva táncolt végig a szobán, bearanoyozta a kis csoportot. Az ablakban a piros muskátlik mintha égőbék lettek volna a házban kigyúlt örömtől, az öreg Zsuzska az ajtóhoz lopódva, kénytelen csücskével a szemét törőgítette és a nagy fehér kandur is elkezdte nyalogatni, csinositani magát az új vendég tiszteletére.

## Szerkesztői üzenetek

*Levelezőket* keresünk a járás minden községéből. Szives ajánlatokat a szerkesztőség címére kérünk.

*Dr. Sz. K. Győr.* Várjuk a régebbi ígért közleményeket. Üdvözlés!

*U. J. Nepszlop.* Kéziratokat senkinek sem adunk vissza.

*N. Gy. Vese.* Ne haragudj, nincs időm most magánleveleket írni. Várom gyakori tudósításaidat.

*Pósta-jelölt.* Máskor a papirnak egyik felére — se tessék írni. Ilyenfajta versekből már annyit kapunk, hogy az idén aligha kell téli tüzelőről gondoskodnunk.

## Hirdetmény.

A középiskolai uradalmi majorban

1927. aug. 7-én délután 2 órai kezdettel gazdasági gépek, szekerek, szóval mindennemű gazdasági felszerelések lesznek

önkéntes árverésen

eladva, ahova az érdeklődő gazdákat szívesen látja az

Intézőség.

## Mecsnóber Géza

épület- és butorasztalos,  
disztemetkezési vállalata

Deveser, Szent István-u. 7.

Elvállal mindennemű temetkezést a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, hullaszállítás, exhumálást mérsékelt árakon.

Kész koszorúk, koporsók, temetkezési cikkek.

Autó, motor és traktor-tulajdonosok figyelmébe!

„Sphinx“ auto- BENZIN  
„Fulgor“ motor-

Auto-  
Henger-  
Gép-  
Gáz-  
Különleges-  
Padló-

# OLAJOK

Traktor-  
és Világító- PETROLEUM

Allandóan raktáron

MAUTNER TESTVÉREK  
cégnél DEVECSER

A Vacuum Oil Company Rt.  
mezőgazdasági adómentes ásvány-  
olajraktára.

Telefon: 15.

## ÜZLETÁTHELYEZÉS.

Tisztelettel tudatom,  
hogy

könyv- és  
papirkereskedésemet

a Kossuth Lajos-uccából  
augusztus hó 1-én

KLAPKA-UCCA 16. SZ. ALÁ  
saját házamba

helyeztem át, hol dusan  
felszerelt raktáram

lényegesen leszállított árakkal  
a m. t. közönség rön-  
delkezésére áll.

Legujabb min-  
táju képeslapok,  
dizsdoboz levél-  
papirook, finom ki-  
kivitelű emlék-  
könyvek, albu-  
mok leszállított  
árakon.

Irodalmi újdonságok,  
versek, regények, szín-  
darabok eredeti bolti  
áron.

Napilapok árusítása. × Könyvkötészet.

Szíves pártfogást kér  
teljes tisztelettel.

## HUSS FERENC

Günther Ferenc okl. gazda  
gabona- és terménykereskedése.

Elfogad-előjegyzéseket, nemesi-  
feff buza és rozs első utánter-  
mésű vetőmagvakra létesítendő  
vetőmagtisztító telepe úgy a  
gazdaközönség, mint a kereske-  
dők érdekeit szolgálja

Hirdetéseket jutányosan  
felvesz a kiadóhivatal

259/1927 vht.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezen-  
nel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. tör-  
vényszék 1896/926/2, pápai kir. járásbíró-  
ságnak 1926 évi PK. 2938 sz. végzése folytán  
dr. Hirsch Jenő ügyvéd által képviselt Sikos  
Márton végrehajtató részére 2400 P. dr. Mol-  
nár Imre ügyvéd által képviselt Pápai Takar-  
ékpénztár végrehajtató részére 2400 P. vég-  
rehajtást szenvedett ellen összesen 4800 P  
tőkekövetelés erejéig elrendelt kielégítési vég-  
rehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2400  
pengőre becsült ingóságokra a devcséri kir.  
járásbíróóság 1926 PK. 2532/3 sz. végzésével  
az árverés elrendeltevén, annak a korábbi  
vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is,  
amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer-  
tek volna, alperes lakásán Tomor Istvánnál  
Kiscsoszón leendő megartására határidőül  
1927. évi augusztus hó 9 napján d. u. 3 órája  
kifűzetik, amikor a bíróság lefoglalt 1 db.  
cséplőmotor s egyéb ingóságok a legtöbbet  
ígérőnek középszámlázás mellett, szükség ese-  
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere-  
zendő ingóságok vételárából a végrehajtógr  
követelését megelőző kielégítettetéshez jogot  
tartanak, hogy amennyiben részükre a fog a-  
lás korábban eszközöltetett volna és ez a vég-  
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőb-  
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdésé-  
re alulírt kiküldöttéül írásban vagy pedig szóval  
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek  
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö-  
vető naptól számítottatik.

Kelt Deveser, 1927. július 19-én.

WETZEL ANTAL  
kir. bír. végrehajtó

Néhány butordarab  
olesón eladó. Cim a ki-  
adóban.

Deveser és Vidáke Hitelszövetkezet  
a „Futura“ képviselőtében vásárol

## uj gabonát

fix áron, avagy leszállításkori  
elszámolási áron.